Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
A Thousand Days: John F. Kennedy in the White House

A Thousand Days: John F. Kennedy in the White House

Leggi anteprima

A Thousand Days: John F. Kennedy in the White House

4.5/5 (5 valutazioni)
1,557 pagine
28 ore
Jun 3, 2002


Pulitzer Prize and National Book Award winner: “Of all the Kennedy books . . . this is the best.” —Time

Arthur M. Schlesinger Jr. served as special assistant to President John F. Kennedy throughout his presidency—from the long and grueling campaign to Kennedy’s tragic and unexpected assassination by Lee Harvey Oswald. In A Thousand Days, Schlesinger combines intimate knowledge as one of President Kennedy’s inner circle with sweeping research and historic context to provide a look at one of the most legendary presidential administrations in American history.
From JFK’s battle with Nixon during the 1960 election, to the seemingly charmed inaugural days, to international conflict and domestic unrest, Schlesinger takes a close and fond, but unsparing, look at Kennedy’s tenure in the White House, covering well-known successes, like his involvement in the Civil Rights movement; infamous humiliations, like the Bay of Pigs; and often overlooked struggles, like the Skybolt missile mix-up, alike.
Praised by the New York Times as “at once a masterly literary achievement and a work of major historical significance,” A Thousand Days is not only a fascinating look at an American president, but a towering achievement in historical documentation.
Jun 3, 2002

Informazioni sull'autore

ARTHUR M. SCHLESINGER, JR., the author of sixteen books, was a renowned historian and social critic. He twice won the Pulitzer Prize, in 1946 for The Age of Jackson and in 1966 for A Thousand Days. He was also the winner of the National Book Award for both A Thousand Days and Robert Kennedy and His Times (1979). In 1998 he was awarded the prestigious National Humanities Medal.

Correlato a A Thousand Days

Libri correlati
Articoli correlati

Anteprima del libro

A Thousand Days - Arthur M. Schlesinger


Prologue: January 1961

IT ALL BEGAN in the cold.

It had been cold all week in Washington. Then early Thursday afternoon the snow came. The winds blew in icy, stinging gusts and whipped the snow down the frigid streets. Washingtonians do not know how to drive in the snow: they slide and skid and spin their wheels and panic. By six o’clock traffic had stopped all over town. People abandoned their cars in snowdrifts and marched grimly into the gale, heads down, newspapers wrapped around necks and stuffed under coats. And still the snow fell and the winds blew.

At eight o’clock the young President-elect and his wife went to the Inaugural Concert at Constitution Hall. An hour later they left at the intermission to go on to the Inaugural Gala at the Armory. The limousine made its careful way through the blinding snow down the Mall. Bonfires had been lit along the path in a vain effort to keep the avenue clear. Great floodlights around the Washington Monument glittered through the white storm. It was a scene of eerie beauty. As stranded motorists cheered the presidential car, the President-elect told his friend William Walton, Turn on the lights so they can see Jackie. With the light on inside the car, he settled back to read Jefferson’s First Inaugural, which had been printed in the concert program. When he finished, he shook his head and said wryly, "Better than mine.’’

By midnight the city was choked with snow. Workmen labored to clear Pennsylvania Avenue for next day’s parade. Soldiers used flame throwers to melt the frozen drifts around the inaugural stand in the Capitol Plaza. At quarter to four in the morning, the President-elect returned to his house in Georgetown from a supper given him downtown by his father after the Gala. His wife, recuperating from the birth of their second child, had gone home hours earlier; but he found her awake, too excited to sleep, and they talked for a moment about the day that had passed and the day yet to come.

Toward dawn the snow began to stop. It covered houses and clung to trees and filled the windswept streets: the white city faintly shimmered in the pale sunrise. The President-elect arose at eight, read over the text of his inaugural address, pencil in hand, and then left to attend mass at a neighboring church. The crowd began to gather in the Capitol Plaza long before noon. At eleven the President-elect and his wife drank coffee with the retiring President and Vice-President and their wives in the Red Room of the White House. They talked formally and inconsequentially. In morning coats and top hats they entered limousines to drive along the snowy streets to the Capitol. The wife of the retiring President said, Look at Ike in his top hat. He looks just like Paddy the Irishman.

The skies were now blue and cloudless, and the Plaza glistened in the sun, but the wind had not fallen and the temperature was barely twenty degrees above zero. The waiting crowd huddled and shivered. They enveloped themselves in sweaters and mufflers, blankets and sleeping bags. They stamped their feet to keep out the chill. They watched restlessly as the dignitaries slowly took their places on the platform. When the Vice President-elect entered, a man in a ten-gallon hat shouted, All the way with L.B.J.; the Vice President-elect acknowledged the shout with a slight inclination of his head. Noon passed, and the crowd shuffled with impatience when the ceremony failed to begin. The President-elect, starting to come from the Capitol onto the platform, was instructed to wait. Then, at twenty minutes after twelve, he appeared, and the spectators warmed themselves with applause.

Now they listened with stoicism as the Cardinal boomed out an interminable invocation. They looked with envy as blue smoke thinly curled up from a short circuit in the electric wires underneath the lectern: where there was fire, there must be heat. The Chief of the Secret Service watched the smoke with apprehension, fearful that the whole inaugural stand might go up in flames. Three times he started to give the order to clear the stand, and three times he paused; then the smoke stopped. The Chief mused that his Service would be in for a lively era protecting the athletic and fearless new President.*

On the platform, the breath of the old poet congealed in the freezing air; and now, when he stepped forth to speak, the glare from the sun and snow blinded him. He read three lines from a manuscript:

Summoning artists to participate

In the august occasions of the state

Seems something artists ought to celebrate.

Then he stopped and said, I’m not having a good light here at all. I can’t see in this light. The Vice President-elect held out his hat to shield the old man’s eyes; Robert Frost still could not see, could not conclude the poem:

It makes the prophet in us all presage

The glory of a next Augustan age

Of a power leading from its strength and pride,

Of young ambition eager to be tried,

Firm in our free beliefs without dismay,

In any game the nations want to play.

A golden age of poetry and power

Of which this noonday’s the beginning hour.

Instead he said, This was to have been a preface to a poem which I do not have to read, and from memory he recited The Gift OutrightThe land was ours before we were the land’s—changing the last line:

Such as we were we gave ourselves outright

(The deed of gift was many deeds of war)

To the land vaguely realizing westward,

But still unstoried, artless, unenhanced,

Such as she was, such as she will become.

At nine minutes before one the Chief Justice came forward to administer the oath. The President-elect, without hat or coat, the old Douay Bible of the Fitzgerald family open before him, gave his responses in firm tones. At last he began his inaugural address, his voice ringing out in the frosty air. Let the word go forth from this time and place, to friend and foe alike, that the torch has been passed to a new generation of Americans—born in this century, tempered by war, disciplined by a hard and bitter peace, proud of our ancient heritage. And so he continued, striking notes of strength, conciliation and hope. Let us begin anew, he said, —remembering on both sides that civility is not a sign of weakness, and sincerity is always subject to proof. Let us never negotiate out of fear. But let us never fear to negotiate. The prospect would not be easy. All this will not be finished in the first hundred days. Nor will it be finished in the first thousand days, nor in the life of this Administration, nor even perhaps in our lifetime on this planet. But let us begin. The burden of the long twilight struggle lay on this people and this generation. And so, my fellow Americans: ask not what your country can do for you—ask what you can do for your country.* (That morning, reading over his text, he had scratched out will and replaced it by can.) He concluded: My fellow citizens of the world: ask not what America will do for you, but what together we can do for the freedom of man.

The applause was strong and sustained. The President left the platform. His young wife joined him in the Capitol, whispered, Oh, Jack, what a day, and softly touched his face. Then the inaugural parade marched through the freezing afternoon, and the thirty-fifth Presidentiad, as Walt Whitman would say, began.


The Road to the Nomination

THE ELECTION OF Dwight D. Eisenhower to the Presidency in 1952 had signaled a change in the prevailing weather of American politics—a return, in effect, to Republican ‘normalcy’ after twenty years of Democratic activism. Yet, in losing the 1952 campaign, Adlai Stevenson had left an indelible imprint on the American mind. By giving the tradition of progressive idealism brilliant and exciting expression, he renewed, even in defeat, the vitality of American liberalism. A whole new generation, said Edward M. Kennedy in later years, was drawn to take an interest in public affairs when he came on the scene. They were led by him, taught by him and inspired by him.

By 1956 that new generation of Democrats was preparing to claim national recognition. John Fitzgerald Kennedy had been one of its first members to enter politics. Elected to the House of Representatives from Massachusetts after the war in 1946 and then to the Senate in 1952, he was now a contender for the second place on the national ticket. The vice-presidential contest at the Democratic convention that year brought him for the first time toward the center of the national consciousness—a brief fifty-four months before he took the presidential oath in Washington.

1. CHICAGO: 1956

Kennedy’s father, Joseph P. Kennedy, was dubious about his son and the Vice-Presidency. He feared that the Democrats would lose in 1956 and a Catholic running mate would be blamed for the defeat. But the young administrative assistant whom Kennedy had taken on in 1953 at the suggestion of Senator Paul Douglas of Illinois, Theodore C. Sorensen of Nebraska, was all for going ahead. Without finally committing himself, Kennedy decided to let Sorensen test the wind. Through the spring of 1956 Sorensen talked to political leaders, wrote a persuasive memorandum designed to prove from the distribution of the Catholic vote that a Catholic would strengthen the ticket and worked unceasingly to line up support.

In the course of his missionary endeavors Sorensen got in touch with me. I had served on Stevenson’s campaign staff in 1952 and, if he were renominated, would presumably do so again. Moreover, I had come to the view that, of the various vice-presidential possibilities, Kennedy would help Stevenson most. I also felt that putting a Catholic on the lower half of the ticket would be the most expeditious way to attenuate the taboo against a Catholic President which had too long disgraced American politics. Accordingly I had told Kennedy in the spring that I wanted to assist in any way I could consistent with my role in the Stevenson campaign. Sorensen came to our place at Wellfleet on Cape Cod early in July to discuss tactics at the convention.

Kennedy already had friends at the Stevenson headquarters in Chicago, notably two Stevenson law partners, William McCormack Blair, Jr., and Newton Minow. But he had opposition within the party, especially from professional Catholic politicians and from the older generation of party leaders. The soft-spoken and sagacious James Finnegan, Stevenson’s campaign manager, was convinced that Kennedy would antagonize voters in anti-Catholic areas, as in the rural counties of Finnegan’s own state of Pennsylvania. Jim Farley told Stevenson, America is not ready for a Catholic. And the older party leaders disliked the idea of Kennedy not only because of his religion but because of his youth and independence. Truman dismissed the thought out of hand. Rayburn said to Stevenson, Well, if we have to have a Catholic, I hope we don’t have to take that little —— Kennedy. How about John McCormack? (Rayburn later changed his mind about Kennedy.) Stevenson was troubled by the reaction of experienced pros like Truman, Farley and Finnegan. On the other hand, he wanted to give the new political generation prominence, and he considered Kennedy its most attractive spokesman. As the Democrats began to assemble in Chicago for the convention, he therefore decided to ask Kennedy to put his name in nomination.

The Stevenson staff had taken on itself to write drafts of all the nominating and seconding speeches in order to make sure that the proper points would be made. Kennedy characteristically rejected his draft, and he and Ted Sorensen set to work to produce a new one. I conducted these negotiations, and it was then that I first saw the Kennedy-Sorensen team in operation. There was no question which was the dominant partner, but there was no question either that in Sorensen Kennedy had found a remarkably intelligent, sensitive and faithful associate. Eventually the two labored together nearly till dawn on the speech.

Kennedy nominated Stevenson the next evening, and Stevenson won on the first ballot. Afterward Stevenson met with Rayburn, Lyndon Johnson, Paul Butler, chairman of the Democratic National Committee, Governor Ribicoff of Connecticut and Governor Battle of Virginia to discuss the Vice-Presidency. Wilson Wyatt and Thomas K. Finletter had already proposed to Stevenson that the nomination be thrown open to the convention. A free choice, they argued, would provide an effective contrast to the ‘dictated’ renomination of Richard M. Nixon by the Republicans. Moreover, it would obviously liberate Stevenson from the embarrassment of having to pick one of the hopefuls and thereby disappoint the others.

When Stevenson broached this idea in the meeting, Rayburn said vigorously and profanely that it violated all tradition and logic. Butler backed Rayburn, and Johnson was plainly cool. But Finnegan spoke resourcefully for the open convention and finally prevailed. Later Stevenson told me that he regarded it as a gamble, since it might put a weak candidate on the ticket (he named a couple of Democratic politicians, neither of whom in the end was a serious contender), but that, in the circumstances, it was a risk he was willing to run.

Whatever else it did, the move brought the convention to life. The vice-presidential candidates spent the next twelve hours in frantic efforts to organize headquarters, track down delegates and plead for support. Estes Kefauver led on the first ballot, Kennedy was second. Then Lyndon Johnson announced that his state was switching to Kennedy (‘‘Texas proudly casts its vote for the fighting sailor who wears the scars of battle"), and Kennedy went ahead. There were a few moments of pandemonium until Albert Gore arose to say that Tennessee was shifting to Kefauver. This set off the stampede, and Kefauver soon was over the top. A few moments later Kennedy, who had been taking a bath in his headquarters in the Stockyard Inn, made a poised good-loser speech asking that Kefauver be named by acclamation.

The open-convention device left a wake of obscure resentments. Both Kennedy and Senator Hubert Humphrey of Minnesota had expected Stevenson’s backing (though neither had solid ground for such hopes), and both now felt let down. Stevenson, in Kennedy’s case, thought that, in asking him to make the nominating speech, he had already given a thirty-nine-year-old first-term Senator an unexampled opportunity to impress the convention and the nation and that Kennedy should appreciate this. Kennedy instead began to look on Stevenson as indecisive and elusive. Up to this time, the two men, without knowing each other well and divided by seventeen years, had had the friendliest feelings for each other. Now their relationship began to take on a slight tinge of mutual exasperation. In later years, however, Kennedy rejoiced that he had lost in Chicago. Had he won the nomination for Vice-President in 1956, he might never have won the nomination for President in 1960.


Eisenhower’s personal popularity, replenished by his success in ending the Korean War, proved invincible in the presidential contest; but the Democrats came out with control of both the Senate and House. This Democratic success, however, hastened the division of the party into what James MacGregor Burns has called its presidential and congressional wings. In the years after 1952 Stevenson had sponsored a small brain trust organized by Thomas K. Finletter, who had been Secretary of the Air Force under Truman and was now a leader of the reform Democrats of New York City, and John Kenneth Galbraith, the economist, my Harvard colleague and Cambridge neighbor. The Finletter group now became the basis for a new body, the Democratic Advisory Council, set up after the election by Paul Butler. The DAC, as an agency of the presidential party, was regarded with mistrust by the congressional leaders. Lyndon Johnson and Sam Rayburn both declined to join. Humphrey became a member, however, and so eventually did Kennedy, though Kennedy took no very active part. The DAC pursued an aggressive line both in attacking the Eisenhower administration and in developing new Democratic policies. The congressional party was inclined to work with Eisenhower and accept the national mood of moderation. In the meantime, battle lines began to form for 1960.

Early in 1957 Lyndon Johnson wrote me that he understood I was critical of the congressional leadership and suggested that I call on him when next in Washington. Accordingly I dropped by the majority leader’s office on a Saturday noon late in March. Johnson was affable and expansive. He began by saying that he was a sick man (his heart attack had taken place in 1955) with no political future of his own. His main desire, he said, was to live. He had no interest at all in the presidential nomination. He did not even mean to run again for the Senate. He planned only to serve out his present term. Being entirely disinterested, he wanted only to do the best he could for his party and his nation in the three, or two, or one year remaining to him.

He then poured out his stream-of-consciousness on the problems of leadership in the Senate. He described the difficulties of keeping the conservative southerners, whom he called the Confederates, and the liberal northerners in the same harness; he analyzed a number of seemingly insoluble parliamentary situations which he had mastered through unlimited perseverance and craft; and he gave a virtuoso’s account of the role which timing, persuasion and parliamentary tactics played in getting bills through. Saying, I want you to know the kind of material I have to work with, he ran down the list of forty-eight Democratic Senators, with a brilliant thumbnail sketch of each—strength and weakness, openness to persuasion, capacity for teamwork, prejudices, vices. In some cases he amplified the sketch by devastating dashes of mimicry. (My notes report him highly favorable about Kennedy, but no special excitement.)

He went on to express his annoyance over the unwillingness of the organized liberals to accept him as one of their own. Look at Americans for Democratic Action, he said. They regard me as a southern reactionary, but they love Cliff Case. Have you ever compared my voting record with Cliff Case’s? Thereupon he pulled out of a desk drawer a comparison of his voting record with those of five liberal Republicans on fifteen issues. On each, he had voted on the liberal side and Case on the conservative. And yet they look on me as some kind of southern bigot. He added that maybe he was showing undue sensitivity to liberal criticism. But what a sad day it will be for the Democratic party when its Senate leader is not sensitive to liberal criticism.

He talked for an hour and a half without interruption. I had carefully thought out in advance the arguments to make when asked to justify my doubts about his leadership; but in the course of this picturesque and lavish discourse Johnson met in advance almost all the points I had in mind. When he finally paused, I found I had little to say. It was my first exposure to the Johnson treatment, and I found him a good deal more attractive, more subtle and more formidable than I expected. After nearly two hours under hypnosis, I staggered away in a condition of exhaustion. Later I gathered that this was part of a broader Johnson campaign to explain himself to the liberal intellectuals. In a few weeks, when Kenneth Galbraith visited him on his Texas ranch, Johnson told him, I had a good meeting with Schlesinger. I found him quite easy to get along with. The only trouble was that he talked too much.

As for Kennedy, he too was having his problems with the liberal intellectuals. The Chicago convention had made him a national figure; and it was increasingly clear that the vice-presidential nomination would not satisfy him the next time around. In 1958 he came up for his second term in the Senate. His hope was to return to Washington by the largest possible vote in order to lay the basis for a presidential try two years later. His wife later remembered it as the hardest campaign ever . . . just running, running. He won by 875,000 votes, the greatest margin up to that point in Massachusetts history.* Now his presidential campaign was starting in earnest.

Many liberal Democrats regarded him with suspicion. In part this went back to the days of Senator Joseph McCarthy in the early fifties. Kennedy at first had not taken the Wisconsin Senator very seriously. I think that the stories of communism within the executive branch of the government have more or less died out, he had said optimistically on Meet the Press in December 1951, and I think that determined efforts have been made to rid the executive branch of the government of the communists, and I think it’s been done on the whole. But by 1953 it was impossible to dismiss McCarthy any longer. When I mentioned him from time to time those days to Kennedy, he referred to the McCarthy Committee with articulate dislike but showed no interest in saying so publicly. He put this to me on political grounds—Hell, half my voters in Massachusetts look on McCarthy as a hero—and the political grounds were, I suppose, compelling. No one in the Senate in 1953, except for Herbert Lehman and, on particular occasions, Estes Kefauver and J. W. Fulbright, showed much courage about McCarthy. Even Senators like Paul Douglas and Hubert Humphrey kept out of McCarthy’s way; and the fate of Millard Tydings and William Benton, who had taken him on and lost their seats, presumably in consequence, remained instructive.

One might have hoped that Kennedy, another Irish Catholic Senator and a genuine war hero, would have seen himself in a particularly strong position to challenge McCarthyism. But there were perhaps deeper reasons for his lack of involvement. His family’s relations with McCarthy were certainly an important factor. His father liked McCarthy and invited him once or twice to Hyannis Port. The Wisconsin Senator could be engaging in the Victor McClaglen manner, and the Ambassador even perhaps saw the campaign against this fighting Irishman as one more outlet for the anti-Catholic sentiment which had so long oppressed the Irish-American community. Moreover, Robert Kennedy worked for a time on the staff of the McCarthy Committee, though he soon found himself in disagreement with the Committee’s procedures and resigned, returning later as counsel for the Democratic minority.

As for John Kennedy himself, McCarthyism simply did not strike him as one of ‘his’ issues. This diffidence was no doubt related to his exasperation with the ideological liberals of the day and what he regarded as their emotional approach to public questions. A writer in The Saturday Evening Post in 1953 quoted him as saying, I never joined the Americans for Democratic Action or the American Veterans Committee. I’m not comfortable with those people. Liberalism for him still existed mainly in terms of social and economic programs. As he later said to James MacGregor Burns, Some people have their liberalism ‘made’ by the time they reach their late twenties. I didn’t. I was caught in cross currents and eddies. It was only later that I got into the stream of things.

Still, Kennedy’s actual position was no better and no worse than that of most Democrats, including those more clearly in the liberal stream of things. It was always a puzzle why the liberals took so long to forgive him when they forgave Hubert Humphrey immediately for his sponsorship of a bill to outlaw the Communist Party—an act of appeasement in excess of anything undertaken by Kennedy. Certainly, in spite of the whispering campaign against him in 1960, Kennedy never gave the slightest support to McCarthyism. He had no sustained social relations with McCarthy (his wife never even met him), did not question the motives of people who advocated unpopular policies* and voted consistently as Senator against McCarthy on matters close to McCarthy’s heart, such as the confirmation of Charles E. Bohlen as ambassador to Russia and of James B. Conant to West Germany. He prepared a speech in August 1954 explaining that he would vote for McCarthy’s censure, though he planned to rest his case on rather technical grounds; when the vote finally took place in December, he was gravely sick in the hospital, awaiting a critical operation on his back. If he did not join Americans for Democratic Action, he always served as sponsor for ADA’s annual Roosevelt Day dinners in Boston. And, if he kept out of the public debate, he did not hesitate to intervene privately. About this time John Fox of the Boston Post, who had backed Kennedy for the Senate in 1952, scheduled a series of articles exposing the reds at Harvard. My name was high on Fox’s list. Hearing about the series, Kennedy protested on my behalf. Fox didn’t like it much, he told me later. He probably suspects me of being a Communist now.

Nonetheless, Kennedy’s silence on McCarthy contrasted with Stevenson’s eloquent defense of civil freedom; and, if Humphrey had been silent too, he had not made the mistake of writing a book called Profiles in Courage. Mrs. Roosevelt was the conscience of the liberal community, and her reproach carried force: I feel that I would hesitate to place the difficult decisions that the next President will have to make with someone who understands what courage is and admires it, but has not quite the independence to have it. (I once suggested to Kennedy that he had paid a heavy price for giving his book that title. He replied drily, Yes, but I didn’t have a chapter in it on myself.)

Old New Dealers, moreover, cherished an ancient and ardent suspicion of Kennedy’s father. And his candidacy touched uglier strains in the liberal syndrome, especially the susceptibility to anti-Catholicism. Most liberals, in addition, already had their hero in Stevenson and continued to hope that he might change his mind about not running in 1960. If Stevenson remained unavailable, then Humphrey, by temperament, record and rhetoric, better fitted liberal specifications than Kennedy. The Minnesota Senator was a man of exuberance, charm, courage and political skill, who had given unstintingly of himself to liberal causes, and his inexhaustible flow of language did not conceal his sharp intelligence and discriminating judgment. Kennedy seemed too cool and ambitious, too bored by the conditioned reflexes of stereotyped liberalism, too much a young man in a hurry. He did not respond in anticipated ways and phrases and wore no liberal heart on his sleeve.


To those who knew Kennedy in Massachusetts the liberal mistrust seemed unfair and unwarranted. My main interest in these years, like that of Kenneth Galbraith, was in having a liberal nominee in 1960, whether Kennedy, Humphrey or, if he became a candidate, Stevenson. Kennedy and Humphrey seemed likely to be the active contenders; and we feared that, if the rivalry between them turned into enmity, it might divide the liberals and permit a conservative to seize the prize. When I wrote Kennedy to this effect in the spring of 1959, he replied, I agree with you, of course, on the principle of avoiding any fratricidal blood-letting between Hubert and myself. Galbraith and I talked the problem over in the winter of 1959–60 and hoped that we might somehow serve as moderating influences in what threatened to become a bitter battle within the liberal family. But, though Humphrey was an old friend and a man we greatly admired, Kennedy, of course, was our Harvard and Massachusetts Senator. More important, we found ourselves, as we saw more of him, bound to him by increasingly strong ties of affection and respect.

Kennedy himself was now prepared to go some distance to propitiate the liberals. After 1956 he made a special effort with issues in the civil liberties field, such as getting rid of the loyalty oath in the National Defense Education Act, and he counted on the strong liberalism of his senatorial record to overcome doubts. He was unwilling, however, to engage in retrospective denunciations of McCarthy; it seemed to him undignified. This reluctance only confirmed his critics in their view that he lacked moral sensitivity.

Galbraith and I resolved to do what we could to combat the continuing mistrust. We declared our confidence in Kennedy’s basic liberalism. We also tried to help recruit people for his growing brain trust, though we had little or nothing to do with its actual operations. One day in 1959 Kennedy phoned that he was feeling increasingly guilty about constantly imposing on Galbraith and Seymour Harris, the other politically concerned Harvard economist, for economic counsel and wondered whether there was not an economist in Massachusetts who could devote steady time to helping him. I consulted with Galbraith and Harris. Our first choice, Carl Kaysen of Harvard, was about to leave for a year in Greece. We then thought of Kermit Gordon, an able economist at Williams. Gordon had had government experience—I had known him first fifteen years before in the OSS—and I was confident that he and Kennedy would be temperamentally congenial. But when I called Gordon he was distinctly cool. Finally he said that I could mention his name to Kennedy so long as I made it absolutely clear that he was not for Kennedy in 1960 but for Stevenson. When I reported this to Kennedy, he sighed and said he would try Gordon anyway; but the negotiations came to nothing at that time.

There was also concern about the lack of relationship between Kennedy and the reform movement in New York. Here Mrs.Roosevelt, Governor Lehman, Thomas Finletter and the other reformers yearned after Stevenson, while Carmine De Sapio and the Tammany crowd inclined toward Johnson, and only Charles Buckley and Peter Crotty, old-line bosses in the Bronx and Buffalo, backed Kennedy. It seemed useful not only to broaden Kennedy’s New York base but to dispel the suspicions of him entertained by the liberal group in New York City, so important both as a source of funds and as a shaper of opinion. Finletter, who was then using his mordant executive capacities in a brave effort to hold together the divergent and adolescent energies of New York reform, was obviously a key figure.

Kennedy and Finletter had a talk in the early spring, but it was followed by trivial misunderstandings. Then in May 1959, Kennedy wrote that he was planning to attend the Harvard Commencement in June, when the Finletters, I knew, would be on their way to Bar Harbor. Accordingly I arranged a dinner on Commencement evening in one of those dark-paneled rooms upstairs at Locke-Ober’s to permit Kennedy and Finletter to have a second talk. The Galbraiths were along, and the McGeorge Bundys and one or two others. Finletter and Kennedy were both rational and sardonic men, and they got along well. Finletter thereafter succeeded to some degree in tempering the anti-Kennedy reflexes of the New York reformers.

What stands out from the evening, however, was a discussion of the confirmation of Lewis Strauss, whose name President Eisenhower had recently submitted to the Senate as Secretary of Commerce. It was politically essential for Kennedy, as a liberal Democratic presidential aspirant, to vote against Strauss. But, though he had no use for him, he had a belief, with which I sympathized, that any President was entitled to considerable discretion in naming his cabinet. In addition, though this mattered less, his father, an old friend of Strauss’s, strongly advocated confirmation. My impression was that Kennedy was looking for a respectable reason to oppose Strauss. At this point, Mac Bundy, whose ancestral Republicanism had survived Dewey and Eisenhower, suddenly spoke up for rejecting the nomination. The backing of Harvard’s Dean of the Faculty may have somewhat reassured Kennedy, who voted against Strauss a few days later. Probably also Kennedy then began to realize that Mac Bundy, in spite of the certified propriety of his background, had an audacious mind and was quite capable of contempt for orthodoxy.

One morning in mid-July 1959, as I was sitting in the sun at Wellfleet, Kennedy called from Hyannis Port to invite me for dinner that night. This was my first visit to the Kennedy compound; and, though I had met Jacqueline Kennedy several times since their marriage, it was really the first occasion for a leisurely chat with her. My wife was not able to come, and there were only the three of us. Jacqueline was reading Remembrance of Things Past when I arrived. In the course of the evening I realized that, underneath a veil of lovely inconsequence, she concealed tremendous awareness, an all-seeing eye and a ruthless judgment. As for Kennedy, our relations had hitherto been more political than personal; this was the freest, as well as the longest, talk I had ever had with him. I was struck by the impersonality of his attitudes and his readiness to see the views and interests of others. I was also a little surprised by the animation and humor of his assessment of people and situations. I now began to understand that the easy and casual wit, turned incisively and impartially on himself and his rivals, was one of his most beguiling qualities, as those who had known him longer had understood for years.

Kennedy was fairly optimistic over his presidential chances. He did not think that Humphrey could win the nomination. He supposed that Lyndon Johnson would edge out Symington, and that Johnson could not win either. Stevenson’s sleeping candidacy he regarded as his greatest threat. He was inclined toward Humphrey or Governor Orville Freeman of Minnesota as his running mate. And he said that he would have to go into the primaries in order to maintain his momentum.

His greatest need, he thought, was to give his campaign identity—to distinguish his appeal from that of his rivals and suggest that he could bring the country something no one else could. He observed in this connection that he had been stimulated by a memorandum I had written and Finletter had circulated called The Shape of National Politics To Come. This memorandum had argued that the Eisenhower epoch, the period of passivity and acquiescence in our national life, was drawing to its natural end.and that a new time—a time of affirmation, progressivism and forward movement—impended. This thesis was an extension of the cyclical account of American politics which my father had set forth twenty years earlier in an essay called Tides of National Politics. He had forecast in 1939 that the then dominant liberal impulse would taper off around 1947. The ensuing conservative period, if the rhythm held, could be expected to run its course about 1961–62.

Invoking this analysis, I had gone on to propose that the approaching liberal epoch would resemble the Progressive period of the turn of the century more than it would the New Deal. The New Deal had taken its special character from the fight against depression; but the Progressive revolt grew out of spiritual rather than economic discontent; and this seemed the situation in 1959. I hazarded the guess that a revival of a new sense of the public interest will be central to the new period. Aspects of this argument—the belief that we stood on the threshold of a new political era, and that vigorous public leadership would be the essence of the next phase—evidently corresponded to things which Kennedy had for some time felt himself.

When I asked about the Republicans, he spoke with enthusiasm of John Sherman Cooper of Kentucky and Jacob Javits of New York. He was caustic about Eisenhower: I could understand it if he played golf all the time with old Army friends, but no man is less loyal to his old friends than Eisenhower. He is a terribly cold man. All his golfing pals are rich men he has met since 1945.

He talked too about his senatorial concern with labor. He was fascinated by Jimmy Hoffa, whom he described as a man of great vitality and intelligence and, in consequence, of great danger to American society. The only man in the labor movement who could deal with Hoffa, he said, was Walter Reuther; but the Republicans on the Senate Labor Committee were anxious to use Hoffa to beat Reuther. He spoke with scorn of Senators Capehart, Curtis and Mundt, who seemed, he thought, to care about labor corruption mostly as a way of compromising the trade union movement; they really detested the incorruptible Reuther far more than they did Hoffa. However, Barry Goldwater, he said, was a man of decency and character.

Kennedy’s candor provoked candor. I asked him about the rumors that he had Addison’s disease and was taking regular doses of cortisone for adrenal deficiency. He said that after the war fevers associated with malaria had produced a malfunctioning of the adrenal glands, but that this had been brought under control. He pointed out that he had none of the symptoms of Addison’s disease—yellowed skin, black spots in the mouth, unusual vulnerability to infection. No one who has the real Addison’s disease should run for the Presidency, but I do not have it.


In the next weeks, Kennedy’s campaign began to take shape. My Harvard classmate Theodore H. White has described it vividly in The Making of the President: 1960; and I can only add a few notes from the outside. With Humphrey’s candidacy now definite and Symington’s highly probable, there remained the enigmas of Stevenson and Johnson. Stevenson was seizing every opportunity to insist that he was not a candidate, though he was clearly the favorite of some politicians and many voters. As for Johnson, Kennedy told me in July 1959 that he had recently encountered the Majority Leader, who put out his hand, looked him straight in the eye and said, As you know, John, I am not a candidate. Kennedy said, He hasn’t done this for nearly two months.

This seemed certain to change. Six months later, Philip L. Graham, the publisher of the Washington Post and a close friend of Johnson’s, outlined the strategy. He predicted that Kennedy and Johnson would be the only candidates to come into the convention with sizable blocs of delegates—about 500 for Kennedy, perhaps 300 for Johnson. But Kennedy would not quite make it, and after one or two ballots Stevenson would emerge as the northern candidate. Then the convention would settle down to a struggle between Johnson and Stevenson. In this fight, the northern pros—Truman, Daley, Lawrence, De Sapio—would go for Johnson partly because, Graham said, they disliked Stevenson and partly because they did not think he could be elected.

This talk took place in December 1959. A few days later a hand-written letter arrived from Kennedy in Palm Beach. He said he was coming to Cambridge on January 2, 1960, to do a television program with Mrs. Roosevelt. (This had been arranged by Galbraith with considerable ingenuity and effort in order to advance the rapprochement with the liberals.) I shall be finished around 7:30 or 8, he wrote. Is there any chance you both might be free that evening for dinner? Perhaps we could get the Galbraiths and any one else you think of and go to Locke Ober’s.

This turned out to be the day that he announced his candidacy. The Galbraiths joined us in an upstairs room in the old restaurant. I noted of Kennedy later, He was, as usual, spirited and charming, but he also conveyed an intangible feeling of depression. I had the sense that he feels himself increasingly hemmed in as a result of a circumstance over which he has no control—his religion; and he inevitably tends toward gloom and irritation when he considers how this circumstance may deny him what he thinks his talent and efforts have earned. The religious issue, he said, left him no choice but to go into Wisconsin. It would be a gamble, but his only hope of forcing himself on the party leaders was to carry the primaries. A victory over Humphrey in Wisconsin would make his case irresistible. When someone asked what he considered the main source of his appeal, he said that obviously there were no important differences between Humphrey and himself on issues; it came down to a difference in personalities. Hubert is too intense for the present mood of the people. He gets people too excited, too worked up. He went on ironically, What they want today is a more boring, monotonous personality, like me. He added that he anticipated that Symington would emerge as the safe-and-sane candidate of the party professionals.

A week later, I chanced to see Johnson in Washington. He too was gloomy about election prospects. He had recently visited a number of states and did not think the Democrats could carry any of them. The Democratic liberals in the Senate had put over the picture of a divided party with a militant wing of wasters, spenders and wild men. . . . The country doesn’t want this. The country wants to be comfortable. It doesn’t want to be stirred up. Have a revolution, all right, but don’t say anything about it until you are entrenched in office. That’s the way Roosevelt did it. He again defended his strategy as leader. Congress is not the action arm of the government, and the things we can do are limited. We can’t impose policy on the executive. We sought the best and did the possible. He brushed off talk about his own candidacy, implying that he had not made up his mind. Then he said, I would support Stevenson with enthusiasm. I would support Humphrey with enthusiasm. After a long pause, he added, I would support Kennedy. I would support Symington.

In late March the Democrats of the Middle West held a conference in Detroit at which I had been invited to speak (the title of my talk was New Frontiers of American Liberalism). After the Jefferson-Jackson dinner that night, I drove back to the hotel with Sam Rayburn, who reminisced about the House with great charm. He had begun his service in Congress, he noted, before Jack Kennedy was born, and forty-seven of his boys—men who had served with him in the House—were now in the Senate. He said that the one of whom he had the lowest opinion was Nixon. When I got back to the hotel, Kennedy and John Bailey, his senior professional adviser, were just coming in. Bailey signaled me to come up to the Kennedy suite.

Kennedy, though tired, was in excellent spirits. Again one was delighted by the total lack of front. When phones rang, he answered them himself; and when a message was required (he had just received the Democratic nomination at an undergraduate mock convention at Purdue), he sat down and wrote it out. Someone called on behalf of a Knights of Columbus bowling team whose members wanted to shake his hand. Kennedy, who did not answer the phone this time, whispered to Bailey, "Tell them I’ve gone out. If I don’t have their votes, I might as well give up. He smiled a good deal about Wayne Morse, who had been affable toward him at the banquet. Half the time, he said, Wayne claps me on the shoulder and congratulates me; the other half, he denounces me as a traitor to liberalism and an enemy of the working class. It all reminds me of City Lights and the millionaire who, when he is drunk, loads Charlie Chaplin with gifts and insists that he spend the night, but, when he is sober, can’t recognize him and throws him out of the house."

After a few moments Kennedy invited me into his bedroom for a private talk. As usual, he was objective and wryly humorous, candid about himself and impressively dispassionate in his judgment of others. He said that he expected to win in Wisconsin but that he hoped, if possible, to avoid a contest in West Virginia. He did not want to expend the energy or the money. In addition, West Virginia was 97 per cent Protestant, and the religious issue was always a risk, though if Humphrey were determined on West Virginia, Kennedy was confident that he could beat him there. And even if he should lose in West Virginia, this would not bring Humphrey any closer to the nomination. He would knock out Kennedy, but the real victor would be a more conservative candidate, probably Symington. On the other hand, if Humphrey withdrew before West Virginia, he would be the logical man for Vice-President. Kennedy added that, if he himself won in West Virginia under present conditions, he would get the nomination on his own without owing anything to anyone. But if other leaders—Humphrey, for example, and Stevenson—came out for him between Wisconsin and West Virginia, he would of course feel under certain obligations to them. He suggested that I talk to Humphrey and Stevenson and mention some of these considerations.

When I talked to Humphrey the next day, he simply said that he was committed to going into West Virginia, whether he won or lost in Wisconsin. As for the Vice-Presidency, he said emphatically, "I have no interest at all in the Vice-Presidency. I would not go on the ticket with Jack. I would not go on with Adlai. I would not go on with Lyndon or Stu or any one of them. If I am knocked out of this presidential fight, I am going back to Minnesota and do my damnedest to win re-election as Senator.


A few days later I talked to Stevenson. He said that he had given his word to all the candidates that he would remain neutral, that he planned to keep his word, and that his great concern was to have a united party. Kennedy did not give up on Stevenson, however, and, as the weeks passed, he became more and more the critical figure in the Kennedy calculations. Though Stevenson continued to maintain that he was not a candidate, his supporters were increasingly active. James Doyle of Wisconsin was now the director of an unofficial Stevenson movement designed to unite the efforts of volunteer groups throughout the country; Mrs. Roosevelt, Tom Finletter and the New York liberals were out for him; and in Washington Stevenson’s old friend George W. Ball, along with Ball’s law associate John Sharon, Senator Mike Monroney and William Attwood of Look, were working on strategy for the convention. A popular demand for Stevenson seemed to be rising steadily.

Relations between Stevenson and Kennedy, while nominally still friendly, had become uneasy. This was unfortunate because, in spite of differences in temperament and disparities in age, they had affinities in background and taste. A relaxed afternoon at Libertyville or Hyannis Port had very much the same mood and tempo—the same sort of spacious, tranquil country house; the same patrician ease of manners; the same sense of children and dogs in the background; the same kind of irrelevant European visitors; the same gay humor; the same style of gossip; the same free and wide-ranging conversation about a variety of subjects; the same quick transition from the serious to the frivolous. Moreover, the two men were in substantial agreement on the great issues of public policy.

And, in a sense, Stevenson had made Kennedy’s rise possible. The Democratic party had undergone a transformation in its eight years in the wilderness. In the last days of Truman the party motto had been, You never had it so good. The essence of the party appeal was not to demand exertions but to promise benefits. Stevenson changed all that. His lofty conception of politics, his conviction that affluence was not enough for the good life, his impatience with liberal clichés, his contempt for conservative complacency, his summons to the young, his demand for new ideas, his respect for the people who had them, his belief that history afforded no easy answers, his call for strong public leadership—all this set the tone for a new era in Democratic politics. By 1960, the candidates for the Democratic nomination, and Kennedy most of all, were talking in the Stevenson idiom and stressing peril, uncertainty, sacrifice, purpose. More than either of them ever realized or admitted, Kennedy was emerging as the heir and executor of the Stevenson revolution.

But by 1960 it was too late for them ever really to know one another. Each felt that the other did not understand his problems. Each doubted whether the other appreciated what had been done for him—Stevenson by giving Kennedy his opportunities in the 1956 convention, Kennedy by campaigning in twenty-six states for Stevenson in the election. And rivalry now made the differences in temperament and age emotionally more important than the affinities. Certainly the contrast between Stevenson’s diffidence and Kennedy’s determination in the spring of 1960 heightened for each his misgivings about the other. And Stevenson, like all the political leaders of his generation, thought that Kennedy was a young man pushing too hard who should wait his turn.

Yet every day made Stevenson more crucial to Kennedy’s hopes; and later in the spring he renewed his efforts to persuade Stevenson, if not to endorse him publicly, at least to assure him private support at some definite point before the convention. He calculated that he lacked about 80 to 100 votes, and that Stevenson could give him what he needed in California and Pennsylvania. He is the essential ingredient in my combination, he told me in mid-May. I don’t want to have to go hat-in-hand to all those southerners, but I’ll have to do that if I can’t get the votes from the north. . . . I want to be nominated by the liberals.

When I talked to Stevenson the next day, he said that Bill Blair had been urging him, as he has for the past year, to come out for Kennedy, but to do so would be inconsistent with his pledges and his personality. It would look as if I were jumping on the bandwagon. Everybody would say, ‘There’s the deal we told you about.’ It would look as if I were angling for a job. I can’t do this sort of thing. As for helping Kennedy before the convention, he said, On the basis of present alternatives, I would be quite prepared to do it in terms calculated to preserve as much party harmony as possible. To come out now and kick Lyndon and Stuart in the face and demean my own position of neutrality and aloofness would be an error. . . . Maybe I can help to keep the avenue open to Johnson.

A few days later, Kennedy, returning from the Oregon primaries, stopped off to see Stevenson at Libertyville. William Blair and Newton Minow met him at thę airport and drove him out to the North Shore. On the way, Kennedy said, Do you think I ought to offer him the State Department? Minow replied, No. It would be a great mistake. For one thing, he would resent it. For another, you don’t want to tie your own hands. When they arrived, Stevenson took Kennedy into his study for a private talk. They first discussed foreign policy. This was just after the Soviet Union had shot down the CIA’s U-2 plane engaged in photographic reconnaissance over Russia, and the two men agreed in their assessment of what they regarded as a bungled administration response. Then they turned to the campaign. Kennedy reviewed his situation, state by state, pointing out how much Stevenson, with his strength in the Far West and the East, could help him. Stevenson replied that he wanted to be consistent and therefore could not declare for Kennedy now, but that he would not be a party to any stop-Kennedy movement, nor would he encourage the various draft-Stevenson movements.

Stevenson, who had met with Lyndon Johnson a few days before, then mentioned the importance of Johnson’s cooperation if Kennedy were elected. Kennedy, who knew of the meeting, feared that Stevenson had been, as he later put it, snowed by Johnson into thinking that, if he stayed neutral, he would be Johnson’s second choice. (Kennedy’s conjecture was right. Johnson had said that he could not stand to be pushed around by a forty-two-year-old kid, and that he favored Adlai next to himself.) Kennedy told Stevenson, as he later described it to me, that there was only one way to treat Johnson; that was to beat him. Everyone will come around the day after the convention; and anyone who doesn’t come around will be left out and won’t matter. The support of leaders is much overrated anyway. Leaders aren’t worth a damn: I learned that in the Powers campaign if I hadn’t known it before. He was referring to a recent mayoralty campaign in Boston when Kennedy, John McCormack, Leverett Saltonstall and all the dignitaries had endorsed John Powers only to see him go down to defeat.

The meeting [with Kennedy] was entirely satisfactory from my point of view, Stevenson wrote me later, and I cannot say he seemed disappointed or surprised about my attitude. He added, He seemed very self-confident and assured and much tougher and blunter than I remember him in the past. Kennedy also thought the talk pleasant but less satisfactory. He said later, I guess there’s nothing I can do except go out and collect as many votes as possible and hope that Stevenson will decide to come along.

As Minow and Blair took their guest back to the airport, Minow, who could restrain his curiosity no longer, asked Kennedy, Well, did you offer him the State Department? Kennedy answered, somewhat surprised, No, certainly not. You told me not to bring it up. (Minow later wondered whether he had given the best advice. The next morning he went a little guiltily to Stevenson and told him what he had done. Stevenson at once assured him that he had been right.) As they drove on, they asked Kennedy whom he favored for the nomination if he did not get it himself. He replied, Johnson, saying cryptically, he’s got talent. When Kennedy got on the plane that would take him to Boston on his way to Hyannis Port, he said to Blair, Guess who the next person I see will be—the person who will say about Adlai, ‘I told you that son-of-a-bitch has been running for President every moment since 1956’? Blair answered correctly, Daddy.


West Virginia had gone to the polls on May 10. That night, as the returns showed a stunning Kennedy victory, an impassioned debate took place in the Charleston hotel room of Hubert Humphrey.

Humphrey’s organization was dominated by two able Washington lawyers, both graduates of Harvard and the Harvard Law School, one a clerk to Justices Cardozo and Frankfurter, the other to Justice Holmes, both paladins of the New Deal, even similar in their names, Joseph L. Rauh, Jr., and James H. Rowe, Jr. From the start of the Humphrey campaign Joe Rauh had made it clear that his interest was in having a liberal nominee and that Jack Kennedy was his second choice. Jim Rowe, on the other hand, was a close friend of Lyndon Johnson’s and had gone for Humphrey because in early 1959 Johnson had assured him that he would not possibly be a candidate. Now, with the defeat in West Virginia, Rauh told Humphrey that he could not get the nomination himself, that if he hung on to his delegates and stayed in the race he would only be serving the purposes of the stop-Kennedy movement and that the course of liberalism as well as personal dignity was to announce his withdrawal. Rowe argued that there was no hurry, that Humphrey should take his time about deciding, and that there might be some point in keeping his delegates together till Los Angeles.

Humphrey himself listened somberly to the debate which swayed around him, inserted an occasional question, telephoned supporters in other parts of the country for advice and kept his counsel. Then James Loeb, Jr., who had founded Americans for Democratic Action and worked in the White House for Harry S. Truman and was now a newspaper publisher in Saranac Lake, New York, sat down at a typewriter and wrote out the draft of a withdrawal statement. Loeb’s draft brought the discussion to a head. Muriel Humphrey strongly backed Rauh and Loeb. Humphrey read the statement, thought for another moment and finally said OK, he agreed, he would get out of the race.

At that point word came from the hotel switchboard that Mr. Kennedy was below and was coming up to the Humphrey suite. The room froze; everyone supposed that Jack Kennedy was back from Washington where he had gone earlier in the day. In a minute the door slowly opened. It was Robert Kennedy, slight and youthful in a raincoat. He walked the length of the silent room to Muriel Humphrey, kissed her, almost to her consternation, then shook Hubert’s hand. The two men left the suite together and walked through the gusts of spring rain to Humphrey’s campaign headquarters. There Humphrey read his statement of withdrawal before the television cameras. Soon they went on in the night to greet the victor, at last flying in from Washington.

Joseph Rauh now threw himself into the Kennedy campaign, and James Rowe was soon at work for Johnson. Humphrey himself remained enigmatic about his preference. In the meantime, the U-2 incident was putting the contest in a new and grave setting. The collapse of the summit in Paris suddenly reminded the nation that the next President would have to deal with issues of nuclear war. Was the boyish Kennedy the man for this appalling responsibility? The supporters of Johnson began to talk about the need for a man of maturity and experience—a man with a touch of gray in his hair. And, even more important, there ran through the party a convulsive movement toward the candidacy of Adlai Stevenson. On Memorial Day Joe Rauh called me from Washington to express concern over the recent slowdown of the Kennedy campaign. Why had everything stood still for a week? Why had states on which we had been counting not moved faster toward Kennedy? The answer, Rauh said, was the Stevenson movement. He feared that Stevenson might develop enough strength to stop Kennedy without having enough to nominate himself. The beneficiary of Stevenson, he said, would be Johnson.

But Stevenson, when he came to Cambridge a week later, still insisted that he was not a candidate. I urged him once again to consider declaring for Kennedy. He said, I don’t preclude the possibility of coming out for Kennedy. But how am I going to do this without letting down Johnson and Symington, whom I have assured I would remain neutral, and Monroney, Gore, Joe Clark and a lot of others who have begged me to stay out of this? Then he observed in a worried way that, if his support became necessary to put a liberal over, this might change things.

By this time, a group of liberals, organized by John L. Saltonstall, Jr., of Massachusetts, were planning an endorsement of Kennedy. The group included Rauh, Galbraith, Arthur J. Goldberg of the AFL-CIO, Gilbert Harrison of the New Republic, the historians Allan Nevins and Henry Steele Commager, the political scientist James MacGregor Burns, Congresswoman Edith Green of Oregon, John Frank of Arizona, myself and half a dozen others. I had wondered whether to mention this to Stevenson during his Cambridge

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di A Thousand Days

5 valutazioni / 2 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori

  • (4/5)
    Arthur M. Schlessinger, Jr.'s book on the Kennedy Presidency is of interest to the historian of foreign policy and diplomacy if for no other reason than the fact that he was close enough to the internal workings of the American presidency that he could write a book of personal reminiscences which would qualify as a history. As one of a general outpouring of reminiscences in the aftermath of the Kennedy assassination it has surprisingly retained its utility.1 Looking back in retrospect nearly 30 years after its publication, The Thousand Days still affords a valuable insider's account. Obviously written for the general educated public, the book has the additional advantage of historical writing has lost in the last several decades.The U.S.-Soviet Cold War dominates much of Schlessinger's account. Schlessinger shared (as well as shaped) the American Cold War consensus ideology during the years covered in this account. Within the context of this consensus he characterizes Kennedy as a consummate statesman, able to find the correct balance between diplomacy and the recourse to military force and - perhaps most importantly - able to learn from his mistakes. This "memoir" of the Kennedy Presidency, full of first hand accounts of diplomacy at the highest levels of government, also represents an attempt to draw "lessons" from American history. This book bears testimony to Schlessinger's important assumption about the Cold War, which - simply put - is that the Munich analogy applies to U.S.-Soviet relations.Though it would be unfair to characterize the book as Kennedy-worship pure and simple, there is a great deal to James MacGregor Burns' claim that Kennedy was astute enough to choose his own biographer. The Bay of Pigs, for instance, was Kennedy's "ordeal by fire" in which he learned the lessons vlhich allowed him to emerge successful from the Cuban missile crisis. Even from the jaws of defeat, Schlessinger allows his "hero" to snatch victory (and perhaps vindicate his own performance as author of the famous white paper on Cuba?). the prototypical statesman is the account of the Berlin Crisis of 1961. During the crisis Kennedy sought the advice of subordinates, yet maintained control over policy formulation at all times (in contrast to Eisenhower, who Schlessinger implies gave a free reign to John Foster Dulles). As tensions over Berlin mounted in the aftermath of the Kennedy-Khrushchev meeting in Vienna, Dean Acheson recommended sending an Army division along the corridor to West Berlin to demonstrate American resolve. Schlessinger and Kissinger stressed the need for more extensive attempts at diplomacy. Kennedy took a middle course, calling up the reserves but threatening no military action when the East Germans erected the wall. JFK also eschcalated hastily beginning negotiations with the Soviets. In the section entitled "Coda," with which Schlessinger concludes the chapter "Trial in Berlin," Schlessinger stresses the continuing process of education which Kennedy underwent in his attempt to combine high ideals with a "realistic" assessment of geopolitics. "The Berlin crisis of 1961 represented a further step beyond Laos in the education of the President in the controlled employment of force in the use of peace. One never knows, of course, what would have happened if Kennedy had ordered full mobilization, or if he had rushed straight into negotiation; but either extreme might well have invited Soviet miscalculation and ended in war. Instead he applied power and diplomacy in a combination and sequence which enabled him to guard the vital interests of the west and hold off the holocaust." (p. 404)According to Schlessinger, Kennedy struck just the right balance in his relationship with the Soviets over Berlin.
  • (5/5)
    This is an amazing book by Arthur M. Schlesinger, Jr. Now, given his close relationship to President Kennedy it is clear that there will be some bias. But Schlesinger deals with that right away by acknowledging that in the beginning of his book. Also, even though there is somewhat of a bias which makes Schlesinger not hit as hard as he could on some of Kennedy's white house days, this is still a great book that is a great addition to the historiography on President Kennedy.It is a very long book so it does get dry from time to time but Schlesinger, Jr. gives so much detail the reader really feels like they lived during that time period or were in the room with Kennedy. This book will definitely take you a long time to read it but it is so worth it. I highly recommend this book.